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Niederschrift Nr. 16 
über die öffentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Tellingstedt 

am Donnerstag, 25. August 2016, im Dithmarscher Hof 
 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:55 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Norbert Arens als Vorsitzender 
Frau Elke Jasper als Stellv. für Matthias Schlüter 
Herr Manfred Dahl als Stellv. für Bernd Zenker 
Herr Sven Brammer 
Frau Bianca Thomsen-Arndt 
Herr Marcus Alexander Rolfs 
Frau Kirsten Nottelmann 
Herr Jan Thedens als Stellv. für Sören Blohm 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Matthias Schlüter 
Herr Sören Blohm 
Herr Bernd Zenker 
Herr Borhanollah Aghili 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Helmut Meyer, Bürgermeister 
Herr Büsing, Dithmarscher Landeszeitung 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Anke Thießen als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um nachfolgenden 
Tagesordnungspunkt zu erweitern: 
6. Kostenanteil Fahrbücherei - Vertragliche Leistungen 2017 
9. Personalangelegenheiten 
Die Erweiterung wird einstimmig genehmigt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 
verschieben sich entsprechend. 
 
Die Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für die Tagesordnungspunkte 
8. Grundstückangelegenheiten 
8.1. Beratung und Beschlussfassung zum Erbbaurecht Buczilowski, Wesselhorn 

10 
8.2. Beratung und Beschlussfassung zu Grundstücksverkäufen im B-Plan in der 

Heider Straße 
9. Personalangelegenheiten 
auszuschließen weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.  
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Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses der 
Gemeinde Tellingstedt 

3. Mitteilungen 

4. Übernahme einer Bürgschaft für zukünftige Investitionen Neubau der Kläranla-
ge in der Gemeinde Tellingstedt / Kanalisation über die Abwasserentsorgung 
Tellingstedt GmbH 

5. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Tellingstedt - Reduzierung der An-
zahl der Ausschüsse; Antrag der ALT vom 02.05.2016 

6. Kostenanteil Fahrbücherei - Vertragliche Leistungen 2017 

7. Eingaben und Anfragen 

  

 nicht öffentlich 

8. Grundstückangelegenheiten 

8.1. Beratung und Beschlussfassung zum Erbbaurecht Buczilowski, Wesselhorn 10 

8.2. Beratung und Beschlussfassung zu Grundstücksverkäufen im B-Plan in der 
Heider Straße 

9. Personalangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Ein Bürger fragt nach, ob er es in der Sitzung am 11.08.2016 richtig verstanden hat, 
dass die Gemeinde in den nächsten 20 Jahren 4.000.000,00 € (jährliches Defizit in 
Höhe von ca. 200.000,00 €) für das Schwimmbad ausgeben will ohne Attraktionen und 
ohne Veränderung des Gebäudes. Die Kosten stehen seiner Meinung nach nicht im 
Verhältnis zur geringen Nutzungszeit und den Besucherzahlen.  
Der Vorsitzende und die Ausschussmitglieder geben entsprechende Erläuterungen zu 
dieser Angelegenheit. 
 
Ulf Meislahn fragt nach, ob er es richtig verstanden hat, dass die Kündigung des Ver-
trages bezüglich der Übertragung von gemeindlichen Selbstverwaltungsaufgaben auf 
die Gemeinde Hennstedt hinfällig ist.  
Der Ausschussvorsitzende antwortet, dass hierüber in der nächsten Sitzung des Fi-
nanzausschusses beraten und beschlossen werden wird. 
 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses 
der Gemeinde Tellingstedt   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 14 über die Sitzung des Finanzausschusses vom 25.04.2016 wird 
genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis:  
5 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen 
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Beschluss: 
Die Niederschrift über die gemeinsame Sitzung des Finanz- und des Sportausschusses 
vom 11.08.2016 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen 
 
 
Manfred Dahl merkt an, dass seit April keine Protokolle im Ratsinformationssystem 
veröffentlicht worden sind. Die Verwaltung wird gebeten, dieses zu prüfen. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 

 Nach der Sitzung des Sport- und Finanzausschusses hat ein Gespräch mit Herrn 
Gagatek stattgefunden. Das Ingenieurbüro wird nun das Betongutachten konkretisie-
ren. 

 Auf Wunsch der Anlieger der Heider Straße findet am 10.09.2016 ab 15:00 Uhr eine 
kleine Einweihungsfeier der neu gebauten Straße statt. Marcus Rolfs erläutert den 
Ablauf der Veranstaltung. Es ist ein Spaziergang durch die Heider Straße geplant. 
Das St. Martini-Orchester wird spielen und es soll gegrillt werden. 

Um die Kosten im Rahmen zu halten, wird mit der Einladung um eine Spende für 
Speisen gebeten. Die Koordination werden Markus und Wenke Rolfs übernehmen. 
Getränke sollen auch mitgebracht werden. 

Auf Vorschlag des Bürgermeisters beteiligt sich die Gemeinde mit 500,00 € an den 
Kosten. 

 Bürgermeister Helmut Meyer teilt mit, dass am 12.09.2016 ein Patenschaftstreffen 
mit der Bundeswehr stattfinden wird. Geplant ist eine Dämmerungsfahrt auf der Ei-
der von 18:00 Uhr bis 21:00 Uhr. Dazu eingeladen werden die Gemeindevertretung 
und die bürgerlichen Mitglieder. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. 

 Die Fenster des FIZ wurden von der Fa. Nolte gestrichen. Dabei ist aufgefallen, dass 
das Holz eines Fensters marode ist und ein Austausch erforderlich ist. Nach Aus-
kunft von Jochen Claussen ist mit Kosten in Höhe von ca. 1.600,00 € zu rechnen. 
Der Bürgermeister wird den Auftrag für den Austausch des Fensters erteilen. 

 Bürgermeister Helmut Meyer teilt mit, dass unter Grundstücksangelegenheiten noch 
über den Verkauf eines Grundstückes im Gewerbegebiet zu beraten ist. 

 
 

TOP 4. Übernahme einer Bürgschaft für zukünftige Investitionen Neubau der 
Kläranlage in der Gemeinde Tellingstedt / Kanalisation über die Abwasserentsor-
gung Tellingstedt GmbH  
 
Mit dem Abschluss des Darlehensvertrages wird lediglich der Kontokorrentrahmen ei-
ner kurzfristigen Finanzierung in Höhe von 1.836.400,- € festgesetzt. Nur die tatsächli-
che Inanspruchnahme wird verzinst. Der Bürgschaftsanteil beträgt davon 80%.  Also 
maximal 1.469.120,- €.  Die kurzfristige Finanzierung bezieht sich auf die Bauphase. 
Nach Beendigung der Maßnahme erfolgt eine langfristige Umfinanzierung. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Tellingstedt übernimmt gegenüber der Sparkasse Mittelholstein eine 80 
%ige Ausfallbürgschaft für die Abwasserentsorgung Tellingstedt GmbH (ATeG) in 
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Höhe von 1.836.400,- € (Darlehenssumme). Dieser Anteil dient zur kurzfristigen Finan-
zierung des Neubaus der Kläranlage auf der Grundlage des Entsorgungsvertrages. 
 
Die Kommunalaufsicht des Kreises Dithmarschen muss dieser Übernahme zustimmen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 5. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Tellingstedt - Reduzierung der 
Anzahl der Ausschüsse; Antrag der ALT vom 02.05.2016   
 
Es liegt ein Antrag der A.L.T. vom 02.05.2016 zur Reduzierung der Anzahl der Aus-
schüsse vor. Manfred Dahl gibt Erläuterungen zum Antrag. Vorschlag ist, den Wege- 
und Umweltausschuss und den Bau- und Planungsausschuss zusammenzuführen. 
Das Gemeindeprüfungsamt hat im Prüfbericht auf eine Reduzierung der Anzahl der 
Ausschüsse hingewiesen, um dadurch auch die Kosten zu reduzieren.  
Die A.L.T. verzichtet darauf, den Vorsitzenden des Ausschusses zu stellen. 
 
Des Weiteren schlägt Bürgermeister Helmut Meyer vor, den Sozial- Kultur- und Frem-
denverkehrsausschuss mit dem Sportausschuss zusammenzulegen. 
 
Diese Vorschläge und auch der Zeitpunkt einer Reduzierung der Ausschüsse werden 
ausführlich diskutiert. Für die Reduzierung der Ausschüsse ist eine Änderung der 
Hauptsatzung erforderlich. Außerdem müssen die Ausschussmitglieder neu gewählt 
werden. 
 
Beschluss: 
Ausschussvorsitzender Norbert Arens stellt den Antrag, den Antrag der A.L.T. zur 
Kenntnis zu nehmen und die Beschlussfassung über eine Reduzierung der Ausschüs-
se bis nach der Kommunalwahl 2018 hinauszuschieben und somit der neugewählten 
Gemeindevertretung die Entscheidung zu überlassen. 
 
Stimmenverhältnis:  
2 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, durch Änderung der Hauptsatzung die An-
zahl der Ausschüsse zu reduzieren und den Wege- und Umweltausschuss mit dem 
Bau- und Planungsausschuss zusammenzuführen. 
 
Stimmenverhältnis: 
6 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen 
 
 
TOP 6. Kostenanteil Fahrbücherei - Vertragliche Leistungen 2017   
 
Der Kostenanteil an der Fahrbücherei beträgt z. Zt. 3,50 € pro Einwohner.  
Ab 2017 werden sich die Kosten auf 3,60 € pro Einwohner erhöhen. 
Die Anzahl der Entleihungen betrug 2014 = 3.763 und 2015 = 3.402. 
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Die Kostensteigerung wird zur Kenntnis genommen und zur Beratung an den Sozial- 
und Kulturausschuss übergeben.  
 
 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Die nächste Sitzung des Finanzausschusses wird voraussichtlich Ende September / 
Anfang Oktober stattfinden. Hier wird über die Kündigung des Vertrages bezüglich der 
Übertragung von gemeindlichen Selbstverwaltungsaufgaben auf die Gemeinde 
Hennstedt zu beraten sein. 
 
Es erfolgt eine Sitzungsunterbrechung von 5 Minuten. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Arens)  (Thießen) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 

 


